

清明节,有人用 AI“复活”亲人

清明时节,人们对离世亲友的思念之情最重。最近,25岁的李洁把离世7年的父亲利用 AI 技术“复活”了。视频里的父亲可以眨眼、微笑、开口说话。有媒体在某电商平台搜索“AI 复活”,可以找到大量相关商品。商家表示,利用 AI“复活”的办法很简单,只需要一张正脸照片和一段 10 秒钟以上的音频就能完成,而且售价并不昂贵。

尽管 AI“复活”亲人似乎刚刚“萌芽”,但已经吸引了不少像李洁这样思念亲人的受众关注。据媒体观察,电商平台较为便宜的 AI“复活”产品,售价从几十元到几百元不等,且已经形成了初具规模的产业链。“复活”亲人,这真的是一件好事吗?此事引发不少

网友热议。

《北京日报》:随着社会进步,死亡已不再是禁忌话题。AI 技术近年来也开始进入到殡葬领域。去年,上海便出现“AI 礼祭”服务,为逝者制作一款“数字人”,并为之策划一场个性追思仪式。今年,浙江一家陵园也推出首家数字缅怀场所,提供个性化的追思服务。“AI 复活”包括“数字永生”,本身就适合在殡葬服务领域应用。数字技术可以保留逝者的音容笑貌,实现精神的永续,应用场景非常广阔。

齐鲁壹点:作为一项新技术, AI“复活”亲人能满足部分人的情感需求。但在行使这项权利时,要考虑到权利的边界。技术公司在使用 AI 技术

时同样不能侵害他人合法权益,还要考虑到这项技术可能带来的一些伦理和法律上的冲突,积极采取必要技术手段防止被他人滥用。

《今日女报》:如果能够获得逝者近亲属的同意,尤其是在生前留下的资料较少,或年代久远的情况下,用 AI 技术复刻逝去亲人的形象,也许能在一定程度上弥补死者近亲属内心的遗憾。如果仅仅是满足个人的思念,没有用于商业甚至犯罪目的,就无需过度焦虑。然而,新技术的应用确实可能产生很多新问题。

首先是要充分尊重逝者本人的生前意愿,也要充分考虑配偶、父母、子女等近亲属的合法正当利益和感受,即逝

者及其近亲属利益优先。其次,基于人工智能技术构建所谓的“数字人”,其实只是真实人的浅层数字映像,并不能看作是真实人类的复刻,如果长期沉迷于与“数字逝者”的交互,也会对亲属心理产生非常负面的影响。

针对数据隐私、伦理争议等问题,需要通过数据管理、立法、行业自律等方式化解风险。一方面,在算法设计、训练数据管理、模型生成和优化、提供服务等过程中,要采取必要措施保障数据安全。另一方面,应不断完善相关法律法规和制度,对技术产品的应用进行动态跟踪,保障知识产权、人格权益等不被侵犯。相关的行业领域也要保持自律,守住法律和道德底线。

石家庄王银海:沧州海兴的张凤鸣和张连胜父子,两代人接力 29 载守护烈士墓的事迹非常感人,他们不仅精心打扫陵园,还热心地宣传英烈事迹,真是令人敬佩!

石家庄韩秀菊:《75 岁儿子照顾 102 岁的妈》一文中,曹利国像哄小孩一样耐心哄妈妈吃饭,让人深感敬佩。曹利国的母亲已经 102 岁,心脏还有问题,他在母亲身边精心伺候,还被乡亲们传为佳话。说到底,曹利国也已年过七旬,着实令人动容,但这何尝不是一种别样的幸福,70 多岁还有母亲陪在身边,令读者羡慕。

山东青岛宫锡进:《百事顾问》刊登的《不同茶用不同水温》一文,我很喜欢,真是让我长了见识。此文详细讲解了绿茶、红茶、黄茶等茶叶,需用不同的水温冲泡。以前,无论什么茶叶我都用开水泡。看了此文,以后我要试试改变水温,品尝不同茶叶的最佳风味。

石家庄王喜元:《王金斗:用关爱照亮残疾人的心》是一篇好文章,此文写得生动感人。王金斗一心扑在党的事业上,工作调研不是蜻蜓点水,走马观花,而是用心办事。在他的努力下,石家庄残疾人事业发展稳步向前,王金斗用关爱照亮残疾人的心,为他点个赞!

定州马啸宇:我看了《母亲教我写诗歌》一文,深受感动。在成长的过程中,母亲慈爱的光芒无所不在。母亲是我读书识字的启蒙老师,她教授的方法更是充满了智慧。学习上,她用“人”“个”“伞”这种逐步递进的方法教学,既强化了学习效果,也培养了我的学习兴趣。后来,我又把这种方法教给孩子,也取得了不错的效果。

坐而论报

铁杆粉丝爱投稿

河南郑州李朝云:《记者串门》是《燕赵老年报》深受欢迎的栏目,可以说是报纸的老字号,也是个读者参与性很强的栏目。《记者串门》刊登的文章,反映了老年人生活中的家长里短,有酸甜苦辣也有喜怒哀乐。主人公通过讲述自身故事,与读者分享喜悦收获、忧愁烦恼、生活难题。

每期的《记者串门》中,我最

爱读《串门回音》,读者发挥自己的智慧,对上期故事进行答复或发表见解,大家踊跃发言献计献策,都希望能帮到主人公。《串门回音》颇受读者欢迎,每期都有不少读者投稿,编辑再分门别类精心整理,保证内容言简意赅,以理服人,还能让更多人参与进来,极大地调动了读者的积极性。

我和老伴都是《串门回音》的忠实粉丝,每期都认真阅读文章,积极写稿、投稿,这已经成为我们老两口生活中必不可少的内容。

读者说事

感受足球魅力

石家庄岳志华:4月4日至6日,二孙子所在的石家庄飞翔足球队,应邀到雄安新区参加足球赛,我和老伴也兴致勃勃前往观赛。

此次足球赛分为 U11 和 U9 两个年龄段,四川、河北等地的 28 支球队参赛。二孙子所在的球队表现不错,在教练的排兵布阵下,十几名小运动员轮番上场,穿梭于绿茵赛场,并且打入了前 10 名。

我们老两口在首场观赛中,被场地摄影师抓拍了照片,照片还发到了此次比



赛的官网上,让我们感动又惊喜。70 多岁还能观看足球赛,现场给孙辈加油,实在是我们的骄傲,这也是老一辈人对中国足球的心愿和情结。

矛盾纠纷巧化解 倾情调解不言悔

杨文庆 当法律明白人 做群众贴心人

本报记者 杜雅楠

“谢谢您帮我解决了宅基地纠纷。”近日,邯郸市魏县院堡镇某村的一位乡亲来到北泉镇司法调解室,将一面锦旗送到了调解员杨文庆手里。

今年 57 岁的杨文庆是邯郸市魏县院堡镇杨三家村的一位村民。杨文庆很小的时候父亲就去世了,乡亲们一直帮衬他们家。“当时乡亲们经常



乡亲为杨文庆(左)送来锦旗。 通讯员 翟俊良 摄

送来高粱、玉米等,有时候还帮着干些体力活儿。”杨文庆说,从那时起,他就有了多做好事回报社会的念头。

长大后,杨文庆成为了一名木匠,经常到乡亲家里做木工活儿。慢慢着,杨文庆发现不少老乡亲或多或少存在一些矛盾纠纷。“这些矛盾纠纷大部分是鸡毛蒜皮的小事,我没事儿就帮着调解一下。”杨文庆还从图书馆借来法律类书籍,不断充实法律知识。凭着一副热心肠,来找杨文庆调解的乡亲越来越多。

2016 年 4 月,杨文庆被魏县北泉镇人民政府聘为了人民调解员。“我很少在调解室,基本上是开着车去乡亲们家里调解。这个事儿不能怕麻烦,就得讲清道理,反复劝说才行。”杨文庆说,他最多的一次跑了 27 趟才成功化解了一起纠纷。在杨文庆的一本工作日志的扉页上,写着这样两行字:“不忘初心,砥砺前行;倾情奉献,永

不言悔。”杨文庆说,这是他从事人民调解工作的初心,也是鞭策自己不断前行的动力。

有一次,杨文庆开车前往院堡镇院中村的一户乡亲家里调解土地纠纷。从老家乡出来时,天色已经很晚了,由于村道上有不少积雪,路面湿滑,杨文庆开着车不小心撞到了路边的一块水泥板上。下车检查后,杨文庆发现汽车前保险杠被撞坏了。为了不影响第二天的调解,他只能先把车修好再回家。“等汽车修好,到家已经是凌晨一点了。”

凭着出色的调解技巧,杨文庆已经被魏县的三四个乡镇聘为调解员,而且都成立了调解工作室。杨文庆每天奔走在各个村庄,将和谐与温暖带到了千家万户。

“我调解过不少矛盾纠纷,一起赡养纠纷让我印象深刻。”一位老人找到了杨文庆,想请他帮着调解赡养问题。老人有两个儿子,上了年纪后,

老人的大儿子拒绝承担赡养义务。为此,老人只能住在二儿子家。渐渐地,二儿子颇有怨言,也不愿意再照顾父亲了。了解情况后,杨文庆找来了老人的两个儿子,晓之以理,动之以情地反复劝说,但大儿子却始终拒绝赡养父亲。看到反复劝说无果,杨文庆生气地说:“百善孝为先,哪有这样对待父亲的。你不愿意照顾,那就出钱吧!”最终,两个儿子达成协议,大儿子每个月支付赡养费,由二儿子照顾父亲。

调解的是矛盾,解决的是民忧,换来的是和谐。这些年,杨文庆调解成功了近千起矛盾纠纷,获得了 70 多面锦旗。他先后荣获邯郸市 2023 年度优秀人民调解员先进个人、邯郸市金牌调解员、邯郸市魏县“金牌人民调解员”等称号。如今,在魏县提起杨文庆,不仅很多人知道他的大名,还会竖起大拇指称赞他,说杨文庆是既热心又讲理的“法律明白人”。

张家口市文旅局 走访慰问老同志

通讯员 刘齐志

近日,张家口市文化广电和旅游局老艺人服务中心,对离退休干部党员进行走访慰问,为老艺人和退休老干部送上温暖。

此次慰问活动,老艺人服务中心专门召开了入户走访座谈会,探讨服务思路,并制定了服务老艺人问卷表,随后对 56 名老同志进行了走访。

活动中,服务中心工作人员与每一位老艺人、退休干部面对面交流,耐心讲解张家口文旅工作现状,并向老同志赠送书籍。同时,工作人员详细了解每位老同志身体、住房、就医等相关信息,逐项认真填写调查表,做到一人一表,确保一个不落。

活动结束后,市老艺人服务中心将走访中掌握的老艺人、退休干部的信息变动情况,在管理台账中进行更新,为进一步开展精准化服务提供参考依据。

石家庄市订户请注意
如果您没收到报纸
请拨打 88629333